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 Od kilku miesięcy na polskiej scenie politycznej dominują konflikty. Na przełomie 

grudnia i stycznia najpoważniejsze z nich dotyczyły kwestii obsadzenia stanowiska szefa 

MON, dymisji ministra spraw zagranicznych - Andrzeja Olechowskiego, wydarzeń 

związanych  ze  spółką InterAms II i jej powiązań z premierem, sporu o ustawę podatkową. 

W ostatnim okresie zarówno poszczególni politycy, jak i partie polityczne coraz częściej 

wypowiadają się na temat wyborów prezydenckich i ewentualnych kandydatów na to 

stanowisko. 

 Wszystkie te wydarzenia mają zapewne wpływ na stosunek społeczeństwa do 

czołowych postaci naszego życia politycznego, których popularność CBOS bada cyklicznie 

w swoich sondażach. W styczniu badaliśmy1 również stosunek Polaków do aktywnych 

politycznie kobiet - Zofii Kuratowskiej, Barbary Labudy, Ewy Łętowskiej oraz do osób z 

otoczenia prezydenta - Mieczysława Wachowskiego i Lecha Falandysza. Zapytaliśmy także 

o Adama Strzembosza, który coraz częściej jest wymieniany jako jeden z kandydatów 

prawicy na prezydenta.   

 Do polityków najbardziej znanych ogółowi respondentów należą: Lech Wałęsa, 

Waldemar Pawlak, Jacek Kuroń oraz Hanna Suchocka i Tadeusz Mazowiecki (tab. 1).  

Najmniej znane postacie życia publicznego (spośród osób zamieszczonych na naszej liście) 

to: Adam Strzembosz, Michał Strąk, Zofia Kuratowska i Ewa Spychalska.  

 Jacek Kuroń (wybrany przez tygodnik „Wprost” na Człowieka Roku ‘94) w 

dalszym ciągu należy do najbardziej znanych osób życia publicznego i cieszy się 

największym zaufaniem społecznym. Od wielu miesięcy żadna z osób prezentowanych na 

naszej liście nie wzbudziła tak dużego zaufania. W styczniu zwiększył się jeszcze dystans

                                                 
1Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (56), 2-6 stycznia '95, 1230-osobowa ogólnopolska 
reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkańców. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w styczniu `95 

Politycy Odsetek respondentów deklarujących: Średnia 

 zaufanie nieufność obojętność nieznajomość ocen 

Jacek Kuroń 81 8 8 1 2.4 

Józef Oleksy 59 13 18 8 1.4 

Tadeusz Zieliński 59 3 13 24 2.7 

Zbigniew Religa 57 9 18 15 1.7 

Andrzej Olechowski 56 13 19 10 1.9 

Aleksander Kwaśniewski 55 20 17 6 1.2 

Waldemar Pawlak 55 25 17 1 0.8 

Ewa Łętowska 55 4 13 26 2.4 

Hanna Suchocka 45 29 23 2 0.3 

Tadeusz Mazowiecki 44 28 24 2 0.3 

Leszek Balcerowicz 43 26 24 6 0.3 

Włodzimierz Cimoszewicz 42 26 21 9 0.3 

Bronisław Geremek 42 22 25 9 0.4 

Marian Krzaklewski 42 24 21 11 0.5 

Grzegorz Kołodko 38 20 22 17 0.5 

Zofia Kuratowska 38 7 15 38 1.4 

Ryszard Bugaj 35 12 23 27 0.7 

Barbara Labuda 35 14 16 34 0.8 

Lech Wałęsa 34 48 16 1 -0.9 

Leszek Miller 31 28 23 17 -0.1 

Jan Olszewski 28 30 25 14 -0.2 

Ewa Spychalska 28 11 23 36 0.6 

Leszek Moczulski 27 44 20 7 -0.9 

Jarosław Kaczyński 24 45 22 7 -0.9 

Adam Strzembosz 22 4 17 55 1.3 

Lech Falandysz 18 34 19 28 -1.1 

Michał Strąk 13 13 21 52 -0.2 

Mieczysław Wachowski 12 44 21 22 -1.8 
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dzielący go od kolejnych polityków w naszym rankingu. Kuroń wyprzedza o 22 punkty 

procentowe Józefa Oleksego i Tadeusza Zielińskiego. 

 Jacka Kuronia w równym stopniu obdarzają zaufaniem kobiety i mężczyźni oraz  

najczęściej osoby w wieku 55-64 lata, mieszkańcy miasteczek oraz regionu północnego i 

środkowozachodniego, badani z wykształceniem zawodowym, robotnicy wykwalifikowani, 

gospodynie domowe, osoby o najniższych dochodach. Głównym elementem wizerunku tego 

polityka wydaje się wrażliwość na problemy "szarego człowieka" i tu zapewne tkwi źródło 

jego niezwykłej popularności.  

 

Rys. 1. Zmiany zaufania do Jacka Kuronia  
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 Józef Oleksy i Tadeusz Zieliński zajęli kolejne miejsca po Jacku Kuroniu, uzyskując 

jednakowy poziom zaufania społecznego. Następne miejsca w rankingu zajmują: Zbigniew 

Religa, Andrzej Olechowski, Aleksander Kwaśniewski, Waldemar Pawlak i Ewa Łętowska, 

którzy osiągnęli zbliżony poziom zaufania. 

 Zaufanie do Zbigniewa Religi od grudnia '94 utrzymało się na tym samym poziomie 

(tab. 2). Nie zmienił się również poziom zaufania do Andrzeja Olechowskiego, ale w 

porównaniu z grudniem  wzrosła  (o  5  punktów  procentowych) znajomość jego osoby, a 
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także nieufność (o 6 punktów). Szeroko komentowane przez media ustąpienie ze stanowiska 

ministra spraw zagranicznych,  w związku z krytyką jego pracy przez premiera oraz akcją 

"czyste ręce", dało możliwość poznania tego polityka większemu odsetkowi badanych. 

Znalazło to jednak odzwierciedlenie we wzroście nieufności do niego. Obecnie częściej od 

innych nie ufają mu osoby młode (do 24 lat), mieszkańcy miasteczek, badani z regionu 

zachodniego, rolnicy, uczniowie i studenci, osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne.  

 

Rys. 2. Zmiany zaufania do Andrzeja Olechowskiego 
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 Zaufanie do Andrzeja Olechowskiego mają najczęściej badani w wieku 45-54 lata, 

mieszkańcy dużych miast, osoby z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i prywatni 

przedsiębiorcy, badani uzyskujący wysokie dochody oraz deklarujący poglądy prawicowe.  

 Warto zauważyć, że Ewa Łętowska, w ostatnim okresie mało widoczna w życiu 

publicznym,  były  rzecznik  praw  obywatelskich, zajęła wysoką pozycję na skali zaufania 

ex aequo z Aleksandrem Kwaśniewskim i Waldemarem Pawlakiem. Więcej niż co drugi 

ankietowany obdarza zaufaniem te osoby, mimo iż Ewy Łętowskiej nie zna stosunkowo 

duży odsetek badanych (26%). Najczęściej ufają jej osoby w wieku 45-54 lata, mieszkańcy 
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Tabela 2 

 Odsetki deklarujących zaufanie (według terminów badań) 

Politycy '93 '94 '95 

 I II III IV VI VIII IX XI I III V VII IX X XI XII I 

W. Pawlak 62 57 59 58 64 65 72 81 77 69 68 65 70 62 63 57 55 

 H. Suchocka 77 71 77 73 74 60 66 60 56 48 48 47 47 47 48 49 45 

T. Mazowiecki 67 63 58 64 62 57 62 47 49 52 54 47 45 50 52 48 44 

J. Kuroń 80 74 74 75 67 61 59 58 66 72 71 71 71 72 75 76 81 

A. Kwaśniewski 28 29 28 31 39 39 46 58 56 57 53 53 57 56 57 56 55 

L. Wałęsa 50 43 44 47 52 35 44 47 43 35 35 34 36 31 30 37 34 

T. Zieliñski 37 -- 33 37 48 45 43 41 48 47 45 46 53 50 47 49 59 

B. Geremek 40 -- 40 33 39 36 41 42 42 42 40 38 38 37 46 34 42 

M. Krzaklewski 45 -- 45 43 52 41 40 38 39 37 39 43 41 41 43 39 42 

W. Cimoszewicz -- -- -- -- -- -- 40 49 47 46 39 40 47 45 45 45 42 

R. Bugaj -- 28 -- -- 28 30 37 45 45 34 36 30 32 33 32 33 35 

L. Moczulski 38 35 31 40 35 34 33 28 29 25 29 33 31 29 32 26 27 

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- 31 45 52 54 55 59 56 54 54 57 56 

E. Spychalska 33 -- 32 34 41 39 28 37 32 35 35 37 36 34 31 32 28 

J. Oleksy -- -- -- -- -- -- 24 51 50 54 53 52 53 54 53 54 59 

L. Miller -- -- -- -- -- -- 16 30 34 37 33 29 33 33 33 30 31 

J. Kaczyński 17 18 15 17 15 14 15 15 15 16 20 20 24 25 24 22 24 

M. Strąk -- -- -- -- -- -- -- 12 13 14 12 13 15 13 15 14 13 

Z. Religa -- 67 -- -- -- -- -- -- -- 67 57 55 59 56 54 56 57 

L. Balcerowicz -- -- -- -- -- 32 -- -- -- 39 41 39 36 39 41 40 43 

G. Kołodko -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 30 36 38 32 38 
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miast (do 20 tys. i od 101 do 500 tys.), badani z regionu zachodniego, respondenci z 

wykształceniem wyższym, pracownicy umysłowi, osoby o wysokich dochodach, 

deklarujące poglądy lewicowe. Nie znają Ewy Łętowskiej głównie osoby powyżej 65 roku 

życia, mieszkańcy wsi, badani z  regionu wschodniego, z wykształceniem podstawowym.  

 Zaufanie do Waldemara Pawlaka utrzymało się na obniżonym poziomie sprzed 

miesiąca. Od grudnia nie zniknęły kontrowersje wokół premiera związane z pogłębiającym 

się konfliktem między nim a prezydentem, sytuacją w resortach prezydenckich oraz nie 

wyjaśnionym związkiem premiera z  firmą InterAms II.  

 Ufają premierowi przede wszystkim rolnicy, mieszkańcy wsi, osoby, które 

przekroczyły 65 rok życia, badani z wykształceniem podstawowym i zasadniczym 

zawodowym, respondenci deklarujący niskie dochody i mający lewicowe poglądy. Spośród 

biernych zawodowo zaufanie najczęściej deklarują renciści i  emeryci oraz  gospodynie 

domowe. 

 

Rys. 3. Zmiany zaufania do Waldemara Pawlaka 
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 Nie mają zaufania do Waldemara Pawlaka przede wszystkim osoby w wieku 45-54 

lata, mieszkańcy dużych miast, badani z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza i 

prywatni przedsiębiorcy, pracownicy umysłowi niższego szczebla, uczniowie i studenci, 

badani o prawicowych poglądach politycznych.  

 Aleksander Kwaśniewski już od kilku miesięcy utrzymuje stały, jeden z 

najwyższych  poziomów zaufania społecznego, oscylujący wokół 56 punktów 

procentowych. Zajmuje on w kolejnych pomiarach czołową pozycję na naszej liście. 

Zaufaniem obdarzają go najczęściej respondenci w wieku między 35 a 54 rokiem życia, 

mieszkańcy małych miast (do 20 tys.), z wykształceniem średnim lub zawodowym, 

pracownicy sektora państwowego, osoby deklarujące lewicowe poglądy polityczne.  

 Badani, którzy najczęściej deklarują nieufność w stosunku do Aleksandra 

Kwaśniewskiego, to mieszkańcy dużych miast, respondenci z wykształceniem wyższym, 

kadra kierownicza, uczniowie i studenci, osoby o poglądach prawicowych. 

 Co miesiąc zauważamy zmiany w deklarowanym stosunku do osobistości życia 

politycznego. Respondenci żywo reagują na wydarzenia polityczne, zachowania i 

wypowiedzi polityków. Jeden polityk może zyskać, kiedy jest o nim głośno w danym 

miesiącu, inny z kolei zyska dlatego, że nic się o nim nie mówi. W styczniu największa 

zmiana nastąpiła w przypadku Tadeusza Zielińskiego. W ciągu miesiąca zaufanie do tego 

polityka wzrosło o 10 punktów procentowych, przy równoczesnym wzroście znajomości o 7 

punktów. Liczne ostatnio konflikty i spory wśród elit politycznych mogły wywołać 

zniechęcenie do polityków bezpośrednio w nie uwikłanych. W tym kontekście postawa 

rzecznika praw obywatelskich może jawić się jako niezmienna i stabilna, nie zaangażowana 

w żadne kłótnie polityczne. Mogło to właśnie teraz spowodować tak znaczący wzrost 

zaufania do niego.  

 Rzecznika praw obywatelskich najczęściej obdarzają zaufaniem mężczyźni, osoby w 

wieku 55-64 lata, mieszkańcy miasteczek oraz miast powyżej 101 tys. ludności, respondenci 

z wyższym wykształceniem, inteligencja, pracownicy umysłowi, reprezentanci 

spółdzielczości i sfery budżetowej, badani o najwyższych dochodach, deklarujący poglądy 

lewicowe.   
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 Kolejną osobą, która odniosła sukces w styczniu, jeśli chodzi o społeczne zaufanie, 

jest Józef Oleksy: z szóstej pozycji w grudniu awansował obecnie na drugą, przy wzroście 

zaufania o 5 punktów. Marszałek Sejmu to funkcja, jak się wydaje, wynosząca polityka 

ponad podziały partyjne, dająca mu też możliwość nieangażowania się w spory między 

politykami lub partiami.  Być może wzrost sympatyków Józefa Oleksego można uzasadnić 

właśnie ową ponadpartyjną postawą wobec konfliktów wśród elit politycznych. 

 

Rys. 4. Zmiany zaufania do Józefa Oleksego 
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 Marszałkowi Oleksemu ufają najczęściej ludzie między 45 i 54 rokiem życia, z 

wyższym wykształceniem, pracownicy umysłowi, reprezentanci sfery budżetowej, osoby 

deklarujące poglądy lewicowe.  

 Ciekawie przedstawia się wizerunek wicepremiera Grzegorza Kołodki;  o 6 

punktów procentowych wzrosła jego pozytywna ocena mierzona pokładanym w nim 

zaufaniem,  zwiększyła się zarazem dość znacznie (o 14 punktów procentowych) znajomość 

tego polityka. Na przełomie roku nieco częściej niż zwykle występował on w telewizji, 

prezentując optymistyczne założenia przyszłorocznego budżetu (zapowiedź 17-procentowej 
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inflacji, choć wzbudziła liczne kontrowersje, zrobiła jednak silne wrażenie) lub korzystnie 

interpretując wyniki ekonomiczne ubiegłego roku.  

 Wyniki sondażu wskazują, że stanowczość ministra finansów w sprawie progów 

podatkowych przysporzyła mu zwolenników. Można więc przypuszczać, że badani cenią w 

politykach konsekwencję w podejmowaniu decyzji, nawet gdy nie wydają się one najlepsze 

z punktu  widzenia  zwykłego człowieka. Wicepremierowi ufają najczęściej osoby w wieku 

45-54 lata, mieszkańcy małych miast (do 20 tys.), badani z wykształceniem wyższym i 

średnim, kadra kierownicza, robotnicy wykwalifikowani, rolnicy oraz respondenci 

deklarujący poglądy lewicowe. 

 Negatywny stosunek do ministra finansów częściej niż inni wyrażają mieszkańcy 

dużych miast, badani z wykształceniem wyższym, pracownicy umysłowi, osoby o 

prawicowych poglądach politycznych. 

 Wart zauważenia jest stosunek respondentów do umieszczonego pierwszy raz na 

naszej liście Adama Strzembosza, który wymieniany jest jako jeden z kandydatów na 

stanowisko prezydenta z ramienia prawicy. Ponad połowa pytanych Polaków nie zna tego 

polityka. Prawie jedna czwarta ankietowanych zna go i obdarza zaufaniem. Nieznajomość 

prezesa Sądu Najwyższego deklarują głównie kobiety, ludzie młodzi (do 24 lat) oraz 

najstarsi (w wieku 65 lat i więcej), mieszkańcy wsi, badani z wykształceniem 

podstawowym, robotnicy niewykwalifikowani i rolnicy, respondenci o najniższych 

dochodach. 

 W styczniowym sondażu odnotowaliśmy niewielki spadek zaufania (o 3 punkty 

procentowe) do Lecha Wałęsy. Jak wskazują wyniki badań, zaufanie do prezydenta od 

kilku miesięcy utrzymuje się na poziomie jednej trzeciej ogółu ankietowanych. 

Deklarowana nieufność do Lecha Wałęsy jest wyższa niż zaufanie. W styczniu brak 

zaufania do prezydenta deklaruje 48% ankietowanych. Nieco mniejsze niż przed miesiącem 

zaufanie do głowy państwa można zapewne tłumaczyć narastającym konfliktem na 

najwyższych szczeblach władzy, sporem wokół ustawy podatkowej czy też problemami 

wynikającymi z obsadzania stanowisk w ministerstwach „prezydenckich”. Zaufanie do 

Lecha Wałęsy deklarują przede wszystkim ludzie starsi (powyżej 55 roku życia), 
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mieszkańcy dużych miast, badani z wykształceniem podstawowym, emeryci i renciści, 

gospodynie domowe, osoby kilka razy w tygodniu uczestniczące w praktykach religijnych, 

deklarujące prawicowe poglądy polityczne. 

 

Rys. 5. Zmiany zaufania do Lecha Wałęsy 
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 Negatywny stosunek do prezydenta deklarują przede wszystkim osoby mające 35-45 

lat, mieszkańcy miast małych (do 20 tys.) i średniej wielkości (od 101 do 500 tys.), 

ankietowani z wykształceniem zawodowym lub średnim, pracownicy umysłowi niższego 

szczebla, robotnicy niewykwalifikowani, uczniowie i studenci, pracownicy spółdzielczości, 

badani o lewicowych poglądach politycznych oraz nie biorący udziału w praktykach 

religijnych. 

 W styczniowym sondażu badaliśmy także stosunek do osób blisko współpracujących 

z prezydentem, tzn. do Lecha Falandysza i Mieczysława Wachowskiego. Żaden z nich nie 

wzbudza wśród badanych Polaków dużego zaufania. Lechowi Falandyszowi ufa zaledwie 

18% ankietowanych, jest on również stosunkowo mało znany wśród ogółu pytanych 

Polaków. Nieufność do niego deklaruje jedna trzecia respondentów i są to najczęściej osoby 

w wieku 34-54 lata, mieszkańcy miasteczek, badani z zachodniego regionu Polski, mający 

wyższe wykształcenie, pracownicy umysłowi, robotnicy niewykwalifikowani, reprezentanci 
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spółdzielczości, ankietowani nie uczestniczący w praktykach religijnych, deklarujący 

poglądy lewicowe. 

 Jeszcze mniejsze zaufanie mają badani do Mieczysława Wachowskiego (12%). 

Nieufność do niego deklaruje 44% respondentów. Są to najczęściej osoby między 35 a 54 

rokiem życia, mieszkańcy małych miast (do 20 tys.), z wyższym wykształceniem, kadra 

kierownicza, pracownicy umysłowi i prywatni przedsiębiorcy, osoby oceniające swoje 

warunki materialne jako dobre, o lewicowych poglądach politycznych. 

 W porównaniu z wynikami poprzednich badań (ostatni raz pytaliśmy o tego polityka 

w październiku ‘93) wzrosła zarówno znajomość Wachowskiego, jak i nieufność do niego, 

przy prawie nie zmienionym niskim poziomie zaufania społecznego. Można zaobserwować, 

że i prezydent, i jego najbliżsi współpracownicy budzą więcej nieufności niż zaufania. 

 W styczniu umieściliśmy na naszej liście również dwie kobiety, które - jak nam się 

wydaje - aktywnie uczestniczą w życiu politycznym. Są to: Zofia Kuratowska, 

wicemarszałek Sejmu oraz Barbara Labuda, przewodnicząca Stowarzyszenia na Rzecz Praw 

i Wolności, znana opinii publicznej jako aktywna obrończyni praw kobiet. Mimo 

znaczących poczynań obu pań ponad jedna trzecia Polaków  nie zna żadnej z nich. Zaufanie 

do Zofii Kuratowskiej deklaruje 38% ankietowanych. Barbarę Labudę obdarza zaufaniem 

35% respondentów, ale nie ufa jej dwa razy więcej osób niż Zofii Kuratowskiej. Jest to więc 

postać budząca większe kontrowersje. 

 Ze wskazań osób, które deklarują znajomość polityków umieszczonych na naszej 

liście, wynika, że najwyższą średnią ocen (skala od 5 "pełne zaufanie" do -5 "głęboka 

nieufność") otrzymał - podobnie jak w poprzednich miesiącach - rzecznik praw 

obywatelskich Tadeusz Zieliński. Wysoką średnią (identyczną) uzyskali również: Ewa 

Łętowska i Jacek Kuroń. Natomiast najniższą średnią ocen odnotowaliśmy w przypadku 

Mieczysława  Wachowskiego i Lecha Falandysza. 
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 Wyniki styczniowego sondażu, w którym badaliśmy m.in. popularność polityków w 

społeczeństwie, potwierdzają raz jeszcze, że zaufanie do czołowych postaci życia 

publicznego jest czymś niezwykle zmiennym, chwiejnym, zależnym często od konkretnej 

sytuacji. Osoby aktywne w życiu publicznym są wciąż bardzo uważnie obserwowane i 

oceniane. Opinia o politykach jest barometrem, który niezawodnie reaguje na każde 

potknięcie czy nierozważne działanie. 

 



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 8 8 82 1 1211

Płeć
Mężczyźni 8 9 82 1 577
Kobiety 9 8 82 1 634

Wiek
do 24 lat 13 11 76 0 127
25-34 8 7 84 1 193
35-44 9 8 84 0 289
45-54 7 9 83 1 169
55-64 3 9 87 1 197
65 lat i więcej 11 8 78 3 234

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 9 83 2 474
Miasto do 20 tys. 8 6 85 1 139
od 21 do 100 tys. 11 8 81 0 228
101-500 tys. 8 9 82 1 241
501 tys.i więcej mieszk. 12 8 80 0 129

Region
Północny 3 7 90 0 123
Zachodni 9 9 82 0 141
Środkowozachodni 4 7 89 0 184
Środkowy 15 7 77 0 201
Wschodni 12 7 79 3 149
Południowo-wschodni 5 11 83 1 198
Południowo-zachodni 8 10 80 2 215

Wykształcenie
Podstawowe 9 8 81 2 434
Zasadnicze zawodowe 9 7 84 0 303
Średnie 7 10 83 0 387
Wyższe 8 9 83 0 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 10 84 0 62
Prac.umysł.niż.szczebla 6 10 84 0 119
Pracownicy fiz.- umysł. 11 11 79 0 47
Robotnicy wykwalifikowani 11 3 86 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 5 10 85 0 62
Rolnicy 10 10 80 0 82
Prywatni przedsiębiorcy 11 13 76 0 45

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 8 9 82 2 456
Uczniowie i studenci 11 6 83 0 36
Bezrobotni 10 11 80 0 113
Gospodynie domowe i inni 7 3 87 3 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 6 10 83 1 117
Sektor państwowy 6 7 87 0 159
Sektor prywatny 12 9 80 0 162
Spółdzielczość 13 13 75 0 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 8 7 85 0 285
1250 tys. - 1999 tys. 11 5 83 1 225
2000 tys. - 2749 tys. 8 11 80 1 352
2750 tys. - 3249 tys. 9 10 80 1 120
3250 tys. i powyżej 8 9 82 1 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 8 7 83 2 472
Średnie 8 10 82 0 532
Dobre 9 8 82 1 205

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 12 78 1 69
Raz w tygodniu 9 10 81 0 715
Kilka razy w roku 7 6 86 2 311
W ogóle nie uczestniczy 10 7 82 2 115

Poglądy polityczne
Lewica 7 8 85 0 217
Centrum 6 8 86 0 377
Prawica 10 7 83 0 276
Trudno powiedzieć 11 11 76 3 340
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Tabela 2. Stosunek do Józefa Oleksego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 14 18 60 8 1205

Płeć
Mężczyźni 15 17 63 6 573
Kobiety 12 20 58 10 632

Wiek
do 24 lat 10 25 55 9 128
25-34 17 20 57 6 191
35-44 15 18 63 3 288
45-54 11 13 71 5 167
55-64 12 21 62 5 196
65 lat i więcej 13 15 53 19 233

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 18 62 12 472
Miasto do 20 tys. 15 12 69 5 137
od 21 do 100 tys. 19 18 58 4 226
101-500 tys. 15 20 61 4 240
501 tys.i więcej mieszk. 22 23 47 8 130

Region
Północny 12 21 62 5 123
Zachodni 16 15 64 5 141
Środkowozachodni 9 10 74 7 183
Środkowy 21 20 51 10 200
Wschodni 7 20 61 11 148
Południowo-wschodni 14 19 56 11 196
Południowo-zachodni 14 22 58 5 214

Wykształcenie
Podstawowe 12 18 56 14 431
Zasadnicze zawodowe 13 17 61 9 301
Średnie 15 21 62 2 386
Wyższe 18 11 68 2 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 15 65 2 62
Prac.umysł.niż.szczebla 16 14 69 1 118
Pracownicy fiz.- umysł. 13 24 61 2 46
Robotnicy wykwalifikowani 12 19 64 5 120
Robotnicy niewykwalifik. 16 16 55 13 62
Rolnicy 4 23 68 5 82
Prywatni przedsiębiorcy 16 24 56 4 45

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 13 17 58 12 453
Uczniowie i studenci 17 22 56 6 36
Bezrobotni 15 21 55 9 112
Gospodynie domowe i inni 12 22 57 10 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 14 16 68 2 116
Sektor państwowy 16 18 63 3 158
Sektor prywatny 14 21 59 7 162
Spółdzielczość 21 21 54 4 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 9 17 63 11 283
1250 tys. - 1999 tys. 13 19 60 8 224
2000 tys. - 2749 tys. 14 20 57 9 351
2750 tys. - 3249 tys. 18 20 57 5 118
3250 tys. i powyżej 17 16 64 3 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 15 60 11 469
Średnie 13 21 60 5 530
Dobre 14 19 60 7 204

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 29 42 10 69
Raz w tygodniu 14 19 60 7 707
Kilka razy w roku 13 16 62 10 314
W ogóle nie uczestniczy 10 17 68 6 114

Poglądy polityczne
Lewica 5 8 86 2 217
Centrum 10 18 66 6 374
Prawica 32 19 47 3 276
Trudno powiedzieć 9 24 48 19 337
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Tabela 3. Stosunek do Tadeusza Zielińskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 3 13 60 24 1210

Płeć
Mężczyźni 3 14 65 19 575
Kobiety 3 12 56 29 635

Wiek
do 24 lat 5 20 55 20 128
25-34 2 17 57 25 191
35-44 3 12 64 21 289
45-54 3 11 65 21 170
55-64 1 11 68 20 197
65 lat i więcej 2 11 52 35 233

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 13 53 32 474
Miasto do 20 tys. 3 12 66 20 138
od 21 do 100 tys. 3 11 61 25 228
101-500 tys. 2 14 70 14 240
501 tys.i więcej mieszk. 5 16 63 15 130

Region
Północny 2 8 64 25 122
Zachodni 1 8 71 21 141
Środkowozachodni 3 9 68 21 184
Środkowy 5 15 58 22 201
Wschodni 1 17 45 37 150
Południowo-wschodni 1 14 57 28 199
Południowo-zachodni 4 17 62 17 213

Wykształcenie
Podstawowe 2 13 50 35 435
Zasadnicze zawodowe 3 14 55 28 302
Średnie 3 12 72 13 386
Wyższe 2 9 83 6 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 15 77 6 62
Prac.umysł.niż.szczebla 3 11 76 10 119
Pracownicy fiz.- umysł. 0 9 72 19 47
Robotnicy wykwalifikowani 3 9 66 21 119
Robotnicy niewykwalifik. 2 17 52 29 63
Rolnicy 1 12 60 27 82
Prywatni przedsiębiorcy 2 16 61 20 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 2 11 58 30 456
Uczniowie i studenci 3 25 53 19 36
Bezrobotni 4 21 48 27 113
Gospodynie domowe i inni 9 16 46 29 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 1 11 74 14 118
Sektor państwowy 3 11 72 14 159
Sektor prywatny 2 15 63 21 160
Spółdzielczość 4 4 79 13 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 3 12 53 33 286
1250 tys. - 1999 tys. 3 9 63 25 224
2000 tys. - 2749 tys. 2 18 53 27 351
2750 tys. - 3249 tys. 3 13 72 13 120
3250 tys. i powyżej 3 11 74 12 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 14 54 29 472
Średnie 3 12 64 20 532
Dobre 1 14 64 21 204

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 13 57 29 70
Raz w tygodniu 3 13 60 24 711
Kilka razy w roku 3 15 58 24 312
W ogóle nie uczestniczy 1 9 68 22 116

Poglądy polityczne
Lewica 2 7 75 16 219
Centrum 3 14 62 21 375
Prawica 3 11 70 16 276
Trudno powiedzieć 2 17 41 40 339



- 17 -

Tabela 4. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 13 20 57 11 1208

Płeć
Mężczyźni 15 20 58 7 574
Kobiety 12 19 55 14 634

Wiek
do 24 lat 20 24 45 11 127
25-34 13 17 62 8 192
35-44 15 23 57 5 289
45-54 11 17 64 8 169
55-64 11 21 60 7 196
65 lat i więcej 12 15 50 24 233

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 22 49 16 472
Miasto do 20 tys. 18 15 59 8 137
od 21 do 100 tys. 14 16 64 7 228
101-500 tys. 12 21 60 8 240
501 tys.i więcej mieszk. 11 19 63 7 131

Region
Północny 9 16 67 8 123
Zachodni 21 15 57 7 141
Środkowozachodni 14 13 62 10 183
Środkowy 13 17 62 8 202
Wschodni 12 22 48 17 149
Południowo-wschodni 9 24 52 15 197
Południowo-zachodni 14 27 51 8 213

Wykształcenie
Podstawowe 12 19 50 19 434
Zasadnicze zawodowe 14 18 57 11 302
Średnie 14 22 62 2 385
Wyższe 14 15 69 2 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 18 71 2 62
Prac.umysł.niż.szczebla 15 20 61 3 118
Pracownicy fiz.- umysł. 17 24 54 4 46
Robotnicy wykwalifikowani 15 18 60 8 120
Robotnicy niewykwalifik. 16 22 46 16 63
Rolnicy 20 17 54 10 82
Prywatni przedsiębiorcy 11 20 64 5 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 10 20 54 16 455
Uczniowie i studenci 25 17 50 8 36
Bezrobotni 13 20 60 6 113
Gospodynie domowe i inni 10 19 59 12 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 15 21 58 7 117
Sektor państwowy 13 17 66 4 158
Sektor prywatny 14 22 57 6 161
Spółdzielczość 8 25 58 8 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 14 19 53 14 285
1250 tys. - 1999 tys. 14 20 55 11 225
2000 tys. - 2749 tys. 12 18 57 13 351
2750 tys. - 3249 tys. 14 25 57 4 118
3250 tys. i powyżej 13 19 64 5 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 16 58 14 471
Średnie 14 22 56 8 531
Dobre 14 21 57 8 204

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 20 62 10 69
Raz w tygodniu 12 20 58 10 709
Kilka razy w roku 17 17 55 11 314
W ogóle nie uczestniczy 15 22 53 10 115

Poglądy polityczne
Lewica 24 17 56 3 218
Centrum 11 24 57 9 375
Prawica 9 11 78 3 276
Trudno powiedzieć 13 24 40 24 338
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 21 17 56 6 1209

Płeć
Mężczyźni 24 18 54 3 576
Kobiety 18 16 58 8 633

Wiek
do 24 lat 24 20 49 7 128
25-34 21 19 57 3 192
35-44 21 15 61 2 287
45-54 17 18 61 4 170
55-64 24 17 56 3 197
65 lat i więcej 18 16 50 16 233

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 20 57 10 474
Miasto do 20 tys. 18 9 66 6 137
od 21 do 100 tys. 30 11 56 3 229
101-500 tys. 21 21 57 1 239
501 tys.i więcej mieszk. 32 18 43 7 130

Region
Północny 22 12 63 2 122
Zachodni 22 16 59 4 141
Środkowozachodni 18 15 64 3 182
Środkowy 26 15 52 7 202
Wschodni 19 13 54 13 149
Południowo-wschodni 21 22 51 7 198
Południowo-zachodni 18 22 55 5 215

Wykształcenie
Podstawowe 18 18 52 12 433
Zasadnicze zawodowe 21 18 58 4 302
Średnie 22 17 59 1 387
Wyższe 28 15 56 1 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 16 50 2 62
Prac.umysł.niż.szczebla 24 15 61 0 119
Pracownicy fiz.- umysł. 22 15 61 2 46
Robotnicy wykwalifikowani 25 13 61 2 120
Robotnicy niewykwalifik. 19 15 60 6 62
Rolnicy 9 21 63 7 82
Prywatni przedsiębiorcy 23 20 57 0 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 19 17 55 9 456
Uczniowie i studenci 31 22 44 3 36
Bezrobotni 21 22 51 5 113
Gospodynie domowe i inni 16 17 55 12 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 27 16 54 3 117
Sektor państwowy 22 14 64 0 157
Sektor prywatny 24 14 60 3 161
Spółdzielczość 21 17 58 4 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 16 18 58 8 286
1250 tys. - 1999 tys. 22 17 57 5 223
2000 tys. - 2749 tys. 22 18 51 8 352
2750 tys. - 3249 tys. 20 18 61 2 119
3250 tys. i powyżej 25 15 58 2 206

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 17 54 7 472
Średnie 22 17 56 5 532
Dobre 18 17 61 4 203

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 16 45 12 69
Raz w tygodniu 22 19 53 5 712
Kilka razy w roku 17 12 65 6 311
W ogóle nie uczestniczy 16 21 58 6 116

Poglądy polityczne
Lewica 8 7 84 1 218
Centrum 16 18 63 4 377
Prawica 50 19 28 2 275
Trudno powiedzieć 10 21 54 14 338
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Tabela 6. Stosunek do Waldemara Pawlaka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 26 18 56 0 1210

Płeć
Mężczyźni 28 17 54 0 575
Kobiety 24 18 58 0 635

Wiek
do 24 lat 27 20 52 0 128
25-34 26 17 58 0 192
35-44 27 21 52 1 289
45-54 28 14 57 0 169
55-64 24 18 57 1 198
65 lat i więcej 23 15 62 1 232

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 16 70 1 475
Miasto do 20 tys. 24 15 61 1 136
od 21 do 100 tys. 34 16 50 0 229
101-500 tys. 33 23 45 0 240
501 tys.i więcej mieszk. 48 18 35 0 130

Region
Północny 28 16 56 0 123
Zachodni 26 15 59 0 141
Środkowozachodni 21 21 58 1 183
Środkowy 34 20 46 1 200
Wschodni 16 11 72 1 151
Południowo-wschodni 29 15 57 0 198
Południowo-zachodni 25 23 51 0 214

Wykształcenie
Podstawowe 18 18 64 1 434
Zasadnicze zawodowe 24 14 62 0 303
Średnie 31 21 48 0 386
Wyższe 48 15 37 0 87

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 15 42 0 62
Prac.umysł.niż.szczebla 40 16 44 0 118
Pracownicy fiz.- umysł. 23 19 57 0 47
Robotnicy wykwalifikowani 25 18 57 0 120
Robotnicy niewykwalifik. 24 17 59 0 63
Rolnicy 11 12 77 0 83
Prywatni przedsiębiorcy 43 18 39 0 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22 17 61 1 454
Uczniowie i studenci 47 17 36 0 36
Bezrobotni 24 20 55 1 114
Gospodynie domowe i inni 14 28 57 1 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 22 45 0 117
Sektor państwowy 28 11 60 0 159
Sektor prywatny 35 22 43 0 161
Spółdzielczość 33 17 50 0 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 20 16 63 1 287
1250 tys. - 1999 tys. 20 18 62 0 225
2000 tys. - 2749 tys. 24 18 58 0 352
2750 tys. - 3249 tys. 36 19 46 0 118
3250 tys. i powyżej 37 19 44 0 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 17 56 1 471
Średnie 25 17 58 0 533
Dobre 28 20 51 0 204

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 23 41 0 69
Raz w tygodniu 24 18 58 0 712
Kilka razy w roku 28 13 59 1 312
W ogóle nie uczestniczy 28 24 47 0 116

Poglądy polityczne
Lewica 12 9 79 0 218
Centrum 23 18 59 0 376
Prawica 45 17 39 0 274
Trudno powiedzieć 22 23 54 1 341
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Tabela 7. Stosunek do Lecha Wałęsy
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Liczba
mość osób

Ogółem 49 16 34 0 1210

Płeć
Mężczyźni 50 16 33 0 574
Kobiety 48 16 36 0 636

Wiek
do 24 lat 55 20 25 0 128
25-34 43 24 33 0 191
35-44 56 13 31 0 289
45-54 55 17 28 1 169
55-64 44 15 40 1 198
65 lat i więcej 43 12 45 0 233

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 17 35 0 473
Miasto do 20 tys. 63 15 22 0 140
od 21 do 100 tys. 47 14 38 0 228
101-500 tys. 50 18 32 0 238
501 tys.i więcej mieszk. 43 15 43 0 131

Region
Północny 59 11 30 0 122
Zachodni 64 13 23 0 141
Środkowozachodni 54 17 28 0 183
Środkowy 45 18 37 0 204
Wschodni 46 11 42 0 149
Południowo-wschodni 39 19 43 0 197
Południowo-zachodni 46 19 34 1 214

Wykształcenie
Podstawowe 45 15 40 0 437
Zasadnicze zawodowe 52 14 33 0 304
Średnie 52 18 30 0 383
Wyższe 49 20 31 0 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 51 20 30 0 61
Prac.umysł.niż.szczebla 54 14 31 0 118
Pracownicy fiz.- umysł. 55 21 23 0 47
Robotnicy wykwalifikowani 55 16 29 0 119
Robotnicy niewykwalifik. 54 17 29 0 63
Rolnicy 51 17 32 0 82
Prywatni przedsiębiorcy 49 20 31 0 45

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 45 14 40 1 456
Uczniowie i studenci 64 14 22 0 36
Bezrobotni 46 19 35 0 114
Gospodynie domowe i inni 42 17 41 0 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 55 17 28 0 116
Sektor państwowy 50 14 36 0 159
Sektor prywatny 54 22 24 0 161
Spółdzielczość 63 25 13 0 24

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 49 15 36 0 287
1250 tys. - 1999 tys. 52 15 32 0 225
2000 tys. - 2749 tys. 44 18 38 0 353
2750 tys. - 3249 tys. 58 16 26 0 118
3250 tys. i powyżej 52 15 32 1 205

Ocena własnych war. mater.
Złe 49 15 36 0 474
Średnie 49 16 35 0 532
Dobre 50 19 31 0 202

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 17 45 1 69
Raz w tygodniu 44 18 38 0 712
Kilka razy w roku 58 13 29 0 312
W ogóle nie uczestniczy 63 14 23 0 116

Poglądy polityczne
Lewica 77 8 16 0 219
Centrum 46 24 29 1 373
Prawica 31 11 58 0 276
Trudno powiedzieć 49 17 33 1 341


